

“一门课一年能省近6000元!”

校外培训机构“限价令”正式落地后 家长们开始算账了……



工作日的白天,不少培训机构大门紧闭。

日前,市发改委、市教育局、市市场监督管理局联合印发《关于核定宁波市义务教育阶段学科类校外培训收费标准的通知》(以下简称《通知》),各地要从2022年1月1日起执行该收费标准。宁波校外培训机构“限价令”出台后会带来什么影响?培训机构会如何应对?家长又是什么想法?昨日,记者分别采访了家长、培训机构以及教育人士,听听他们怎么说。

A 培训费下降 家长算账后有高兴也有担忧

《通知》一出,家有小学生的熊女士马上转发到了班里的家长群,一时间,大家讨论开了。

“好便宜啊!”“砍一半啦!”……和家长们的第一反应一样,熊女士也赶紧算了笔账。

“就说英语吧,原先一个课时130元,一次上两个课时,也就是260元,两个小时。按照现在的指导价,12人的英语班,两个课时最多145元,一年下来,能省下近6000元。”熊女士说,如果再算上写作和数学两门,就能省下近2万元,对自己的家庭来说,确实轻松不少。她觉得,实打实地花钱少了,就是让家长真正“减负”了。

李女士的孩子今年初二,正是“紧追猛赶”的关键时期。从去年开始,她就为孩子报了一对二的数学课,90分钟,500元。“学生少,专注力会好点,人均占时也多了,老师可以讲得更细更透,效果也就出来了。如果要按照现在公布的限价标准,学费确实可以省下不少,但机构可能就不愿意了。”

李女士的想法也得到了不少妈妈的认同。很多家长担心,课时费降价后,培训机构“吃不饱”,就会在教学质

量和师资力量上“划水”,最终吃亏的还是学生和家。

“去年,孩子的培训班学费从年付改成了月付,肉眼可见的课次减少了,课程时间缩短了,赠送的教辅也没有过去多了。”在市区某机构外,一名正在等待孩子下课的家长向记者吐槽,她发现,孩子班里这学期加了好几个新学员,原本说好的12人小班已经扩充到了16人,“如果培训机构为了利益最大化,将班级扩大到了最高限额35人,那跟在学校里上课有什么区别?”

采访中,对限价政策的出炉,大部分家长都表示了认可和欢迎,也认为确实对校外培训过度逐利的行为起到了一定的约束作用,但与此同时,大家对限价政策实施后,培训机构的反应有着不同程度的担忧。

“过去培训机构都是高薪聘请名师,限价后还能不能留住优质师资?”

“培训机构还会不会在教学质量和教研上投入以前力度的人力和资金?”

甚至还有一些家长担心,自己报的培训机构可能面临资金断裂,从此卷铺盖关门,“下学期我们还是不报了,再观察观察情况。”

B 培训机构面临调整 “限价令”或成“淘汰令”

从学科类校外培训机构“营转非”到加强预收费监管,从限定补课时间到整治超前超纲补课,校外培训“限价令”是“双减”落地的重要一环。

记者注意到,近期各地公布的义务教育学科类校外培训指导价,大多按照不同行政区域和班型,划分为多个档次。如北京市、上海市规定,线下10人以下班级为每人次80元/课时,10人至35人班级为每人次60元/课时,35人以上班级为每人次40元/课时。

根据宁波出台的收费标准,线下10人以下班每位每人次60元/课时,10人至35人班级为每人次50元/课时,35人以上班级为每人次40元/课时。课程时长45分钟,价格上浮不超过10%,下浮不限。

1月6日,记者采访了多家培训机构,多数机构表示这个收费标准在心理预期内。一家位于海曙区的学科类培训机构相关负责人说:“我们机构还是想做下去的,去年10月已经‘营转非’了。其实我们春季班课程还没有出来,一直在等宁波的政策落地。目前还在补之前因为受台风、疫情影响取消的课。接下来我们会按照新的收费标准来收费。”

记者在走访培训机构时发现,原来定位明确的奥数班、英语培训机构已经转型,推出素质类课程。

但也有小型培训机构坦言,“双减”以来周末和寒暑假不能开课,教学点和学员规模缩减,又存在转型困难,已经在考虑退出教培行业。

据专家分析,“限价令”的出台或将再次淘汰一批培训机构。在新的收费标准下,原来的“一对一”、小班化教学将受到较大冲击,培优班会明显减少。在房租费、员工工资不变的情况下,培训机构若要生存下去,场地、教室数量、教学定位都有可能面临调整。

限价政策在内的“双减”组合拳,正在重构教培行业生态。鄞州区教育局相关工作人员提醒家长,要谨慎选择培训机构,谨慎付(续)费,拒绝非法培训;理性看待校外培训的作用,不盲目攀比、跟风,切实减轻孩子校外培训负担。若要报培训班,家长要选择入驻“甬信培”,开设资金监管账户,并已缴纳风险保证金或保险的正规培训机构。若未缴纳风险保证金,且保险已过期,平台就会提示该机构为中风险机构。同时,教育局能通过“甬信培”平台实时掌握入驻机构的经营情况,如果监管过程中出现异常情况,教育部门会提前介入处理。

记者 钟婷婷 陈嫣然 文/摄

■ 宁波银行专栏

护“宁”平安,战“疫”有我 ——记宁波银行北仑支行抗疫行动

2022年1月1日16时30分,宁波市北仑区启动I级应急响应,对全区实施临时封闭管理。疫情就是号令,防疫就是责任。宁波银行北仑支行10家营业网点200多名员工放弃假期,主动投入到抗疫行动中,担当志愿者,通过线上为客户提供不间断的金融服务,展现出宁波银行的责任担当。

抗击疫情,一线有我

“因疫情突发,现在防疫人手紧缺,区防控领导小组要求各单位发动在北仑的员工踊跃报名参加疫情防控工作……”1月2日,北仑区地方金融监督管理局号召各单位积极报名参加区内疫情防控。

“我报名”“我报名”……宁波银行北仑支行得知需要志愿者的消息后,马上行动起来,员工迅速响应,很快就有13人报名,随后有4人按照北仑区卫生健康局通知,前往抗疫一线参加志愿服务,化身“大白”,奔走在多个核酸检测点之间,在非封闭区内转运核酸样本,担起志愿者责任,展现出宁波银行青春的力量。

此外,宁波银行北仑支行有14名员工家属投身到一线抗疫工作中,舍小家,为大家,做“最美逆行者”,传递温暖,守护安全。宁波银行北仑支行做好后方保障,为志愿者家属、独居员工配送防疫物资包,减少后顾之忧。

金融保障,绿色服务

虽然宁波银行北仑支行10家网点全部停业,但是金融服务并没有间断。时值银行奋战“开门红”,面对疫情,宁波银行北仑支行迎难而上,在总行指导和支持下,保持始终服务在线的状态,为客户资金金融通提供坚实的支撑,确保特殊时期仍旧及时响应,持续为金融客户纾困。

在本次疫情期间,宁波银行北仑支行为国际业务客户开通“绿色通道”,客户可凭扫描件办理收付汇业务,极大简化了业务办理流程,实现精准高效服务。元旦假期过后的首个工作日,宁波银行北仑支行迅速响应客户需求,已成功帮助12家企业完成了“绿色通道”的收付汇业务,总金额达2000万美元;处理贷款业务12笔,合计金额9000万元;办理贴现业务19笔,合计金额超3500万元。

自1月2日以来,北仑新增病例均在集中隔离点筛查发现,在封控区、管控区、防范区内连续数日没有发现阳性感染者,实现“社区清零”,取得了疫情防控阶段性重大成果。在这个特殊时期,宁波银行北仑支行以志愿者服务、全方位的线上服务、人性化的“绿色通道”,为坚决打赢这场疫情防控歼灭战贡献绵薄之力。

包佳

